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ВСТУП 
 

Навчально-методичний посібник з дисципліни «Практика 

нормотворення і правореалізації»  розроблений у відповідності до 

“Положення про організацію навчального процесу у вищих навчальних 

закладах”, затвердженого наказом Міністерства освіти України від 2 червня 

1993 року №161, інших нормативних документів МОН, стандартів вищої 

освіти, рішень Вченої ради Ужгородського Національного університету. 

Робоча навчальна програма дисципліни є нормативним документом на 

основі галузевого стандарту вищої освіти (освітньо-професійної програми) 

відповідно до навчального плану. 

Навчально-методичний посібник дисципліни визначає обсяги вмінь і 

знань, які повинен опанувати слухач відповідно до вимог освітньо-

кваліфікаційної характеристики, необхідне методичне забезпечення, складові та 

“технологію” оцінювання знань слухачів.  

«Практика нормотворення і правореалізації» – це спеціалізований 

курс направлений на поглиблення знань з проблем права, продиктований 

необхідністю формування у магістрів професійних компетенцій, які 

необхідні для наступної професійної діяльності. Вивчення таких видів 

юридичної діяльності, як нормотворення і правореалізація, особливо їх 

проблемних аспектів, дасть можливість не тільки поглибити знання 

студентів у цій сфері, але і виробити практичні навики по розробці наукових 

прогнозів та концепцій розвитку українського законодавства, створенню 

проектів нормативно-правових актів чи в подальшій науково-дослідній роботі. 

Об’єктом вивчення є суспільні відносини, що виникають у процесі 

здійснення нормотворчої діяльності органів державної влади і органів 

місцевого самоврядування,  а також в процесі реалізації права. 

Предметом вивчення  є процес нормотворення органів державної влади 

та місцевого самоврядування, реалізація права і її форми та тлумачення 

правових норм. 

Метою навчальної дисципліни є вивчення актуальних проблем 

правотворчості, пошук оптимальних шляхів їх вирішення з урахуванням 

стратегічних завдань нашої держави та суспільства на сучасному етапі. 

Для досягнення поставленої мети студенти повинні: 

знати: 

 джерела права і їх види; основні джерела права України; розмежовувати 

поняття «правотворення», «нормотворення» і «законотворення»; правове 

регулювання нормотворчого і законодавчого процесу; стадії проходження 

законопроектів у парламенті; 
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 поняття та види юридичної техніки; прийоми нормотворчої техніки, 

вимоги до складання і оформлення актів органів влади; 

 сутність правореалізації, визначення її мети; визначення форм реалізації 

права; стадії застосування права, ознаки і види правозастосовних актів; 

 поняття тлумачення, його видів, способів, правил та принципів. 

 

вміти: 

 підбирати нормативно-правовий акт для конкретних суспільних 

відносин; 

 аналізувати зміст законопроектів (проектів інших нормативних актів) 

для погодження з питань, що належать до компетенції відповідного органу 

публічної влади; 

 готувати проект відповідного нормативно-правового акту із 

застосуванням належного техніко-юридичного інструментарію; 

 правильно оформити усі необхідні реквізити форми і змісту нормативно-

правового акту;  

 проводити правову і наукову експертизу проекту нормативно- правового 

акту; 

 перевіряти нормативно-правові акти стосовно критеріїв, яким вони 

повинні відповідати; 

 аналізувати роз’яснення щодо  тлумачення і застосування норм права; 

 складати правозастосовні акти з різноманітних питань законодавства. 

Критеріями оцінювання знань, умінь і навичок студента є: 

 виступи і презентації на семінарських заняттях з  повним розкриттям 

питання 

 здатність формулювати власну думку і висвітлювати аргументовано 

свою позицію  

 володіння науковою термінологією 

 навички викладати у презентаціях опрацьований матеріал 

Форми та засоби оцінювання 

Основними організаційними формами вивчення дисципліни є  лекції, 

семінарські заняття, самостійна робота, виконання індивідуальних завдань. 

Поточний контроль здійснюється у формі письмових модульних робіт та 

проведенні колоквіумів. Контрольними заходами по перевірці остаточних знань 

є проведення іспиту в усній формі та виконання тесту. 

Індивідуальних завдання формуються  у вигляді підготовлених текстів 

законопроекту, а також супровідних документів до законопроекту 
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(пояснювальної записки, фінансово-економічного обґрунтування тощо), 

написання есе по проблемним теоретичним питанням. 

Самостійна робота є засобом засвоєння слухачами навчального 

матеріалу в час, вільний від аудиторних занять. Вона передбачає опрацювання 

монографій та інших наукових праць, підручників, навчальних і методичних 

посібників, вивчення та ознайомлення з положеннями законодавчих та інших 

нормативно-правових актів, матеріалів, отриманих засобами інформаційних 

технологій тощо. 

Відповідно до методики рейтингової оцінки поточний рейтинг студента 

розраховується як сума балів за всіма видами занять і практичних завдань та 

нарощується протягом семестру. Студенти, поточні знання яких оцінені на 

“незадовільно”  (0-34 балів), вважаються не атестованими і до іспиту з 

дисципліни не допускаються. Студенти, які за роботу в семестрі набрали 35-59 

балів мають право складання іспиту. Підсумковий контроль знань, умінь і 

навичок з опанування курсу «Практика нормотворення і правореалізації» 

здійснюється викладачем наприкінці семестру як за загальними результатами 

роботи студента у семестрі так  і за результатами складання іспиту. За 

результатами роботи студента протягом семестру (триместру) та/або складання 

іспиту якість підсумкових знань, умінь і навичок оцінюється за рейтинговою 

системою та трансформується в національну шкалу та шкалу ЕСТS. Порядок 

перерахунку рейтингових показників нормованої 100-бальної університетської 

шкали оцінювання в національну 4-бальну шкалу та шкалу ЕСТS. 

 

За шкалою 

університету 

За національною шкалою 
За шкалою 

ECTS 

Іспит  

91 – 100 5 (відмінно) A (відмінно) 

81 – 90 
4 (добре) 

B (дуже добре) 

71 – 80 C (добре) 

66 – 70 
3 (задовільно) 

D (задовільно) 

60 – 65 E (достатньо) 

30 – 59 

2 (незадовільно) 

FX 

(незадовільно – з 

можливістю повторного 

складання) 

1 – 29 

F 

(незадовільно – з 

обов’язковим повторним 

курсом) 
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СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Назви змістових модулів і тем Усього 
Лекційні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Тема 1. Історична ґенеза нормотворчої 

діяльності держави 
2 2 - 

Тема 2. Природа нормотворчої діяльності 

української держави 
2 2 - 

Тема 2. Структура і форми закріплення права 2 - 2 

Тема 3. Закон як джерело права України 2 - 2 

Тема 4. Нормотворення як правова форма 

діяльності органів державної влади 
2 - 2 

Тема 5. Законодавча влада як легітимна 

основа законотворчої діяльності 
2 - 2 

Тема 6. Законотворення. Підготовка тексту 

законопроекту. 
2 2 - 

Тема 7. Апробація законопроекту  4 2 2 

Тема 8. Нормотворча  техніка 2 2 - 

Тема 9. Законодавча техніка.  4 0 4 

Разом за модулем 1 26 12 14 

Тема 10. Правила та способи викладення 

нормативних приписів 
2 2 - 

Тема 11. Теоретичні  і практичні проблеми 

законодавчого процесу 
5 1 4 

Тема 12. Законодавча процедура і її 

особливості 
1 1 - 

Тема 13. Актуальні проблеми тлумачення 

правових норм  
4 2 2 

Тема 14. Акти тлумачення норм права 2 - 2 

Тема 15. Інтерпретаційна техніка 2 - 2 

Тема 16. Тлумачення норм права і його 

практичні результати 
2 - 2 

Тема 17. Реалізація норм права 2 2 0 

Тема 18. Практичні аспекти реалізації норм 

права. 
2 - 2 

Разом за модулем 2 22 8 14 

Усього 48 20 28 
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РОБОЧА ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тема 1. Історична ґенеза нормотворчої діяльності держави 

1. Предмет, структура та завдання навчальної дисципліни, її зв’язок з 
іншими юридичними дисциплінами. 

2. Нормотворення в період ранніх держав. 
3. Розвиток нормотворення в період середньовіччя. 
4. Нормотворча діяльність держави в Новий час. 
 

Анотація змісту 

Причини, які ведуть до створення держави і потреби нормативно-

правового регулювання суспільних відносин. Ознаки, що характеризують 

нормотворення на початкових етапах державності. Особливості нормативного 

регулювання у Вавилонської династії. Стародавній Китай і його перші закони. 

Закони Ману як пам’ятка права Стародавньої Індії. Форми нормотворчості в 

Римській імперії. Нормотворчість династії Рюриковичів у Київській Русі. 

Формування права в період раннього Середньовіччя в Британії. Правда 

Етельберта (біля 600 року), Правда Етельстана (між 925-940 роками), Правда 

Іне (близько 690 року), Закони Кнута як збірники норм звичаєвого права. 

Розгляд джерел права Франції , Німеччини, Англії, США та України у XV – XX 

століттях. 

 

 

Тема 2. Природа нормотворчої діяльності української держави 

1. Нормотворення -як правова форма діяльності органів державної влади. 
2. Конституційні основи регулювання нормотворчої діяльності органів 

державної влади в Україні 

3. Принципи нормотворчої діяльності органів державної влади. 
4. Законодавча влада як легітимна основа законотворчої діяльності. 
5. Проблеми законотворення в Україні. 
 

Анотація змісту 

Наукові підходи до нормотворення. Сутнісні ознаки нормотворчої 

діяльності. Нормотворення, як владно-організуюча діяльність. Суб’єкти 

нормотворення. Форми здійснення нормотворчої діяльності. Професіоналізм у 

здійсненні  нормотворчої діяльності. Мета і процедури здійснення 

нормотворчої діяльності. 

Конституційне регулювання основ нормотворчої діяльності органів 

державної влади. Верховна Рада України як суб’єкт нормотворення. 

Конституційне регулювання нормотворчих повноважень Президента України: 

контрасигнації актів Президента, права законодавчої ініціативи Президента, 

права Президента на застосування вето щодо законів, прийнятих Верховною 

Радою, права підпису закону та його офіційного оприлюднення. Нормотворчі 

повноваження Кабінету Міністрів України та центральних та місцевих органів 
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виконавчої влади а також повноваження місцевих державних адміністрацій та 

органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб. 

Систему принципів нормотворчої діяльності. Загальні принципи і 

спеціальні принципи. Принципи: гуманізму, демократії, верховенства права і 

прав людини, юридичної визначеності, рівності перед законом і 

недискримінації, пропорційності, наукової обґрунтованості нормотворчих 

рішень, професійності нормотворчої діяльності, плановості нормотворчої 

діяльності, гласності і їх характеристика. 

Класифікація нормотворчості за юридичною силою актів: за суб’єктами 

здійснення, за сферою дії.  

Делегування законодавчих повноважень. Вимоги що висуваються до 

делегування законодавчих повноважень. Різниця між делегуванням 

повноважень і санкціонованою законом урядовою нормотворчістю. 

Законотворча діяльність як спеціальна організаційно-юридична 

діяльність. Суб’єкти законотворчої діяльності. Законотворення комітетами 

Верховної Ради України. Народні депутати України як суб’єкти 

законотворення. Проблеми удосконалення законотворчої діяльності. 

 

 

Тема 3. Законотворення 

1. Доцільність розробки законопроекту. 
2. Аналіз відповідності принципу «мінімальній достатності права» при 

визначенні правового регулювання. 

3. Варіанти альтернативного правового регулювання. 
4. Рішення про підготовку законопроекту, їх види та зміст. 

 

Анотація змісту 

Виникнення потреби у законодавчому регулюванні. Політичні, соціальні, 

економічні чинники, які впливають і викликають розробку законопроектів. 

Мінімальна достатність права як принцип законотворення. Потреба 

удосконалення існуючих законодавчих норм як необхідна умова внесення 

пропозицій про нове законодавче регулювання. Альтернативне правове 

регулювання.  

Прийняття рішення про підготовку законопроекту та їх види. Особливості 

виконання таких рішень. Випадки, форми, підстави для відмови від нового 

законодавчого регулювання. 

 

 

Тема 4. Підготовка тексту законопроекту. 

1. Особливості організації робочих груп та їх роботи над текстом 
законопроекту. 

2. Наукова концепція законопроекту. 
3. Етапи написання тексту законопроекту. 
4. Супровідні документи до законопроекту, їх види та зміст. 
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Анотація змісту 

Нормативне регламентація порядку утворення та роботи робочих груп. 

Формуванням робочої групи. професійний і кількісний склад робочої групи. 

Засідання як форма роботи робочої групи. Порядок прийняття робочою групою 

рішень. Наукова концепція законопроекту. Підготовка концепції законопроекту 

як додаткова стадія його розробки. Виникнення необхідності у розробці 

концепції законопроекту. Особливості змісту та структури концепції. Сталі 

елементи  наукової концепції законопроекту.  

Етапи написання тексту законопроекту. Розробка плану-схеми 

законопроекту. Обговорення узгодження і викладення у письмовій формі 

ключових положень законопроекту. Написання тексту законопроекту. Аналіз і 

перевірка написаного тексту з метою усунення можливих суперечностей у 

ньому. Підготовка пояснювальної записки та інших супровідних документів до 

законопроекту. Різниця в етапах написання «нового» і «узгоджувального» 

законопроекту. 

 

 

Тема 5. Апробація законопроекту 

1. Поняття апробації законопроекту 

2. Форми апробації законопроекту. 
3. Правова експертиза: поняття, мета, критерії перевірки. 
4. Погодження законопроекту як специфічна форма апробації 

законопроекту 

 

Анотація змісту 

Поняття апробації. Очікувальні результати апробації. Момент здійснення 

апробації. Обсяг і процес апробації. Обговорення законопроекту шляхом 

проведення спеціальних консультацій, дискусій на науково-практичних 

конференціях та інших подібних заходах. Рецензування законопроекту а також 

його узгодження. Опублікування законопроекту у засобах масової інформації з 

метою отримання зауважень і пропозицій щодо його змісту. Проведення 

правового експерименту з метою практичної перевірки ефективності правового 

регулювання, яке передбачається законопроектом. 

Експертиза і її основні види.  Правова і неправові експертизи. Наукова 

експертиза законопроектів. Структура експертного висновку. Суть і процедура 

погодження законопроекту. 

 

Тема 6. Нормотворча  техніка 

1. Поняття, принципи нормотворчої техніки. 
2. Законодавча техніка як вид юридичної техніки. 
3. Правила щодо термінології, стилю закону. 
4. Загальні та власні реквізити закону. 
5. Вимоги до структури закону. 

 

Анотація змісту 
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Нормотворча техніка як вид юридичної техніки. Складові нормотворчої 

техніки. Правила, які стосуються змісту та структури нормативно-правового 

акту. Правила та прийоми викладу норм права. Правила, які стосуються 

зовнішнього оформлення нормативно-правових актів та позначення їх 

системних зв’язків.  

Структурна основа нормативно-правового акт. Структурний поділ 

нормативно-правових актів залежно від виду і обсягу. Лексичні і стилістичні 

правила і засоби зовнішнього оформлення нормативно- правових актів. Вимоги 

до мови і стилю нормативно-правового акту. Юридична термінологія. 

Загальновживані, спеціально-наукові та спеціально-юридичні терміни.  

Законодавча техніка. Мета застосування законодавчої техніки. Принципи 

законодавчої техніки. Елементи законодавчої техніки. Правила щодо реквізитів 

закону. Правила щодо структури закону. Правила щодо стилістики закону. 

Правила щодо термінології закону. Прийоми викладення (формулювання) норм 

закону. 

 

Тема 7. Правила та способи викладення нормативних приписів 

1. Співвідношення норми права та статті закону. 
2. Типові способи та прийоми викладення правових норм (відсилання, 

перерахування, застереження, диференціація загальних і конкретних 

положень). 

3. Відправні норми (ненормативні положення загального характеру)  у 
тексті закону. 

4. Юридичні конструкції та їх використання у законотворчості. 

5. Нетипові юридичні приписи і їх використання у тексті законопроектів. 
 

Анотація змісту 

Структура норми права і структура статті закону. Наукові підходи щодо 

структурних частин норми права. Особливості формулювання та розташування 

правових норм у статтях закону. 

Способи викладення правових норм. Абстрактний та казуїстичний 

способи викладення правових норм. Спеціальні прийоми які застосовуються 

при формулюванні тексту правових норм. Відсилання. Прийом перерахування. 

Прийом застережень диференціації загальних і конкретних положень закону. 

Юридична конструкція. Основні ознаки юридичних конструкцій . 

Класифікація юридичних конструкцій . Складні юридичні факти. Юридичні 

склади. Юридичні презумпції. Юридичні фікції. Юридичний  переклад. Види 

юридичних презумпцій. Правові фікції. Види правових фікцій. 

 

 

Тема 8. Теоретичні  і практичні проблеми законодавчого процесу 

1. Поняття і принципи законодавчого процесу. 
2. Проблеми реалізації права законодавчої ініціативи в діяльності 

українського парламенту. 
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3. Щодо організації і порядку діяльності комітетів Верховної Ради 

України. 

4. Роль глави держави у законодавчому процесі. Право вето в практиці 
українського і міжнародного парламентаризму. 

 

Анотація змісту 

Наукові підходи до «широкого» і «вузького» розуміння законодавчого 

процесу. Правове регулювання законодавчого процесу. Принципи 

законодавчого процесу. 

Суб’єктний  склад. Законодавча ініціатив. Суб’єкти права законодавчої  

ініціативи. Історичний огляд кола суб’єктів законодавчої  ініціативи в державі. 

Система комітетів Верховної Ради України. Порядок діяльності комітетів. 

Повноваження комітетів і їх роль у законодавчому процесі. Проблема 

кількісного складу комітетів. Професійність як вимога роботи у комітетах 

Верховної Ради України. 

Президент і його широкі повноваження у законодавчому процесі. 

Промульгація. Офіційне оприлюднення законів.  Процедура ad hok. Право вето 

і його види. Використання вето українськими президентами. Застосування  

права «вето» у міжнародній практиці. 

 

Тема 9. Законодавча процедура і її особливості 

1. Внесення законопроекту до Верховної Ради і попередній  його розгляд. 
2. Підготовка законопроекту до розгляду на пленарному засіданні 

парламенту. 

3. Розгляд законопроекту у першому, другому та третьому читаннях. 
4. Підготовка прийнятого закону до направлення на підпис Президенту 

України. 

5. Повторний розгляд у парламенті законів, повернутих Президентом 
України після застосування права вето. 

 

Анотація змісту 

Правове регулювання законодавчого процесу. Стадії  законодавчого 

процесу. Право внесення законопроектів до парламенту. Етапи проходження 

попереднього розгляду законопроекту. Секретаріат Верховної Ради і його роль 

на етапі внесення законопроекту. ГНЕУ і експертний висновок. Підготовка 

законопроекту до розгляду на пленарному засіданні парламенту.  

Регламент Верховної Ради України і процедура першого читання. 

Рішення за результатами першого читання законопроекту. Підготовка до 

другого читання і її особливості. Рішення за результатами другого читання. 

Третє читання законопроекту. 

Прийняття законопроекту. Контрасигнація і промульгація законопроекту. 

Офіційне оприлюднення законопроектів. Вето президента і його подолання. 

 

 

Тема 10. Тлумачення правових норм 
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1. Поняття , причини і ознаки тлумачення правових норм. 
2. Суб’єкти тлумачення норм права в Україні. 
3. Способи тлумачення. 
4. Інтерпретаційні акти: ознаки, види і структура. 

 

Анотація змісту 

Ознаки і особливості норм права, які викликають необхідність 

тлумачення. Поняття тлумачення правових норм. З’ясування та роз’яснення 

норм права. Огляд поглядів на поняття та значення терміну «тлумачення 

права». Об’єкт і предмет тлумачення. Суб’єктивний  характер тлумачення 

права. Система суб’єктів тлумачення України. Індивідуальні суб’єкти. 

Комплексні суб’єкти. Суб’єкти офіційного тлумачення норм права в Україні. 

Верховна Рада України. Конституційний Суд України. Офіційне автентичне 

тлумачення, його особливості. Поділ офіційного тлумачення на правотворче та 

правозастосовне.  

Спосіб тлумачення норм права: поняття і ознаки. Класифікація способів 

тлумачення норм права. Оволодіння способами тлумачення норм права та 

особливості його використання у практичній  діяльності юриста. Історичний  

(ретроспективний) спосіб тлумачення норм права: поняття і сутність. 

Конкретно-соціологічне тлумачення норм права. Телеологічний  (цільовий ) 

спосіб тлумачення норм права: поняття і сутність. Особливості використання 

телеологічного способу тлумачення норм права. Динамічне тлумачення і його 

значення. 

Юридичні ознаки актів тлумачення норм права. Дія інтерпретаційних 

актів. Структура акту тлумачення норм права. 

 

Тема 11. Реалізація норм права 

1. Поняття і ознаки реалізації норм права 
2. Форми реалізації права і їх характеристика. 
3. Застосування як особлива форм а реалізації норм права. 
4. Акт застосування права ознаки і види. 
5. Практичні проблеми реалізації норм права в Україні. 

 

Анотація змісту 

Реалізація права: поняття і ознаки. Процедура реалізації права. Зміст та 

особливості реалізації права. Класифікація форм реалізації права. Основні 

проблеми реалізації права та шляхи їх вирішення. Дотримання норм права. 

Виконання норм права. Використання норм права. Реалізація загальних 

настанов законів, що містять принципи права. Реалізація загальних форм, що 

встановлюють правовий статус і компетенцію. Реалізація в конкретних 

правовідносинах конкретних правових норм. 

Застосування як особлива форм а реалізації норм права. Випадки в яких 

необхідно застосовувати право. Функції застосування права. Суб'єкти 

здійснення правозастосування. Оперативно -виконавча форма застосування 

права. Правоохоронна діяльність.  
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МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ПРОВЕДЕННЯ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 

Тема 1. Структура і форми закріплення права 

1. Змістовна та формальна сторона права.  
2. Поняття та основні види джерел права. 
3. Джерела права України.  
4. Нормативно-правовий акт як джерело права України. 

5. Види нормативно-правових актів України. 

 

Питання для обговорення: 

1. Які наукові позиції висловлюються стосовно судового прецеденту як 
джерела права України? 

2. Яку роль виконують рішення вищих судових органів 

(Конституційного Суду України, вищих спеціалізованих судів України, 

Верховного Суду України) у право регулюванні. 

3. Правовий звичай як джерело права в Україні. Наведіть приклади 
галузевого звичаєвого регулювання. 

4. Розмежуйте ознаки нормативно-правового акту і акту індивідуального 

застосування права. 

Рекомендована література: 
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самоврядування в системі джерел муніципального права в Україні : дис. ... докт. 

юрид. наук : 12.00.02 / Нац. юрид. ун-т. ім. Я. Мудрого. Харків, 2017. 255 с.  

18.  Озель В. Звичай у системі джерел права в Україні. Підприємництво, 
господарство і право. 2016. No 6. С. 201-205. URL: http://pgp-journal.kiev.ua/ 

archive/2016/06/4 

19.  Пархоменко Н. М. Джерела права: теоретико-методологічні засади : 

автореф. дис. ... докт. юрид. наук : 12.00.01. Київ, 2009. 37 с.  

20. Петрученко К. І. Нормативно-правові акти місцевого самоврядування 

як джерело права : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. Київ, 2014. 20 с.  

21. Рабінович П. М. Основи загальної теорії права та держави: Навч. 
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22. Радь О. І. Нормативні акти судової влади як джерела трудового права 
України: монографія. Львів : Вид-во Т. Сороки, 2017. 174 с.  

23. Росік Т. В. Роль судової практики в сучасній правотворчості: 
теоретико-прикладні аспекти : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. 

Київ, 2016. 20 с.  

24. Савченко К. Ю. Судова практика як елемент правової системи 

України: дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. Київ, 2019. 21 с.  

25. Семеніхін І. В. Правова доктрина в системі юридичної науки та 
практики : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. Харків, 2012. 237 c.  

26. Скакун О.Ф. Теорія держави і права : Підручник. Київ : Алерта ; ЦУЛ, 
2011. 520 с.  

27. Слотвінська Н.Д. Судова практика як джерело права : дис. ... канд. 
юрид. наук : 12.00.01. Львів, 2016. 206 с.  

28. Стрибко Т.І. Нормативно-правовий договір та договірний процес у 

суверенній Україні : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. Одеса, 2016. 255 с.  

29. Теорія держави та права : навч. посіб. / [ . В. Білозьоров, В. П. 
Власенко, О. Б. Горова, А. М. Завальний, Н. В. Заяць та ін.  / За заг. ред. С. Д. 

Гусарєва, О. Д. Тихомирова. Київ : НАВС ; Освіта України, 2017. 320 с.  

30. Теорія держави і права. Академічний курс : Підручник / За ред. О. В. 
Зайчука, Н. М. Оніщенка. 2-ге вид., перероб. і допов. Київ : Юрінком Інтер, 

2008. 688 с.  



16 

31. Тополевський Р.Б. Системні зв’язки юридичних джерел права: 
автореф. канд. ... юрид. наук. Харків, 2004. 20 с.  

32. Трофименко В.А. Правова доктрина – основа формування правової 
системи країни. Вісник Національного університету “Юридична академія 

України імені Ярослава Мудрого”. Серія: Філософія, філософія права, по- 

літологія, соціологія. 2009. https://cyberleninka.ru/article/n/pravova-doktrina-

osnova-formuvannya-pravovoyi-sistemi-krayini/ viewer  

33.  Хомюк Н.С. Сучасна система джерел права України: 

загальнотеоретичні аспекти: автореф. ... канд. юрид. наук. Львів. 2015. 19 с.  

34. Шевчук С. Судова правотворчість: світовий досвід і перспективи в 

Україні: Монографія. Київ : Реферат, 2007 640 c.  

Тема 2. Закон як джерело права України 

1. Загальна характеристика закону.  
2. Класифікація законів України.  
3. Дія закону України у просторі, часі та за колом осіб.  
4. Поняття та види систематизації законів. 
5. Колізії між положеннями законів та правила щодо їх розв’язання. 

 

Питання для обговорення: 

1. Які ознаки мають конституційні закони? 

2. Правила дії надзвичайних законів. 
3. Принцип екстериторіальної  дії нормативних актів. Приклади. 
4. Теоретично прикладні аспекти уніфікації норм права. 
5. Проблеми кодифікації законодавства. 
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3. С. 24–27.  
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Тема 3. Нормотворення як правова форма діяльності органів 

державної влади 

1. Історична ґенеза нормотворчої діяльності держави 

2. Правове регулювання нормотворчої діяльності 
3. Принципи нормотворення. 
4. Президент, як суб’єкт нормотворення. 
5. Кабінет міністрів і центральні органи виконавчої влади як  суб’єкти 

нормотворення. 

 

Питання для обговорення: 

1. Наукові підходи до нормотворення 

2. Які правові системи створювались в кінці XI, в XII і XIII століттях 
всередині римо-католицької церкви? 

3. Практика делегування законодавчих повноважень в Україні. 
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23. Погорєлова З.О. Законодавча влада як легітимна основа законотворчої 

діяльності. Науковий вісник УжНУ, 2021. Серія: Право. 2021. Вип. 66. т.1. С. 19 
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Науковий вісник УжНУ. Серія: Право. 2021. Випуск 68. С. 25-29. 

26. Погорєлова З.О. Проблемні питання законопроектування в контексті 
українського та міжнародного досвіду. Науковий вісник УжНУ. Серія: Право. 

2015. Випуск  32. Том 1. С. 140-145. 

27. Погорєлова З.О. Процедура розгляду законопроектів у Верховній Раді 
України: проблеми теорії та практики .Науковий вісник УжНУ. Серія: Право. 

2015. Випуск 35.  астина 1. Том 1. С. 45-48. 

28. Погорєлова З.О. Право вето в практиці українського і міжнародного 
парламентаризму Порівняльно-аналітичне право. 2015. № 4. С.39-42. 

29. Погорєлова З.О. Роль глави держави у законодавчому процесі 
 ридичний науковий електронний журнал. 2015, №5. С. 34-38. 

30. Погорєлова З.О. Щодо організації і порядку діяльності комітетів 

Верховної Ради України. Науковий вісник УжНУ. Серія: Право. 2014. 

Спецвипуск. С. 55-59. 

 

Тема 4. Законодавча влада як легітимна основа законотворчої 

діяльності 

1. Конституційні основи регулювання законотворчої діяльності органів 
державної влади в Україні. 

2. Рішення про підготовку законопроекту, їх види та зміст. 
3. Наукова концепція законопроекту. 
4. Суб’єкти розробники законопроекту 

5. Етапи написання тексту законопроекту. 
 

Питання для обговорення: 

1. Моніторинг законодавства як спосіб виявлення потреби у новому 

законодавчому регулюванні. 

2. Роль експериментальних досліджень у законотворчій діяльності на 
стадії визначення потреби у новому законодавчому регулюванні. 

3. Акти планування як особливий вид рішень про підготовку 

законопроекту. 

4. Яка інформація використовується при написанні тексту законопроекту.  
5. Коли необхідно обов’язково складати концепцію законопроекту. 

Рекомендована література: 
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Тема 6. Законодавча техніка 

1. Поняття, принципи та значення законодавчої техніки. 
2. Правила щодо термінології закону.  
3. Вимогу до стилю закону. 
4. Загальні та власні реквізити закону.  
5. Структура закону.  
6. Співвідношення норми права та статті закону.   
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9. Типові юридичні конструкції та їх використання у законотворчості 
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Тема 7. Проблеми законодавчого процесу в Україні 

1. Поняття і принципи законодавчого процесу. 
2. Право законодавчої ініціативи. Суб’єкти права законодавчої 

ініціативи. 

3. До пленарне опрацювання законопроекту у парламенті. 
4. Розгляд і обговорення законопроекту у Верховній Раді України. 

Прийняття законопроекту. 

5. Особливості стадії підписання і введення в дію законопроекту. 
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Питання для обговорення: 

1. Порядок подання законопроекту на розгляд Верховної Ради України. 
Відкликання законопроектів. 

2. Строки розгляду законопроектів Верховною Радою України 

3. Особливості розгляду Верховною Радою України законопроектів про 
державний бюджет 

4. Особливості розгляду Верховною Радою України законопроектів про 

внесення змін до Конституції України. 
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Тема 8. Тлумачення норм права як юридична діяльність 

1. Прийоми та правила тлумачення. 
2. Практика тлумачення норм права як частина юридичної практики. 
3. Загальнодержавна практика тлумачення норм права. 
4. Система суб’єктів тлумачення Украйни: індивідуальні і комплексні 

суб’єкти. 

 

Питання для обговорення: 

1. 1.Яні норми права викликають необхідність тлумачення? 
2. Наукові підходи до розуміння тлумачення норм права 
3. З’ясування та роз’яснення як складові частини процесу 

4. тлумачення, їх співвідношення. 
5. Цільове призначення тлумачення правових норм. 
6. Об’єктивні та суб’єктивні аспекти тлумачення правових норм. 
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ріали XV  регіон. наук.- практ. конф. ( ьвів, 8–  лют. 2010 р.). Львів, 2010. С. 

8–9. 
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Тема 9. Акти тлумачення норм права 
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Тема 10. Інтерпретаційна техніка 

1. Вимоги до тлумачення термінів і слів. 

2. Текстуальне опрацювання положень правових актів і юридичних 
документів: 

а) пряме випливання (встановлення) правових норм; 

б) непряме встановлення (випливання) правових норм. 

3. Колізії  між правовими нормами і способи їх вирішення. 

 

Питання для обговорення: 

1. Правова культура інтерпретатора і її вплив на процес тлумачення 
нормативних актів. 

2. Практика вирішення колізій у інтерпретаційній діяльності. 
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Тема 11. Тлумачення норм права і його практичні результати 

1. Потреба у тлумаченні норм права 
2. Вплив результатів тлумачення на суспільні відносини. 
3. Використання результатів тлумачення у всіх формах правореалізації. 
4. Практичні результати тлумачення в процесі систематизації  норм 

права. 

 

Питання для обговорення: 

1. Роль і значення способів тлумачення норм права у практичній 
діяльності юриста. 

2. Тлумачення термінів і слів. Текстуальне опрацювання положень 
правових актів і юридичних документів. 
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Тема 12. Практичні аспекти реалізації норм права 

1. Реалізація норм права та її форми. 
2. Проблемні питання застосування норм права. 
3. Правозастосовні процедури. 
4. Прогалини у праві. Подолання прогалин в процесі правозастосування. 
5. Правозастосовні акти. 
 

Питання для обговорення: 

1. Моніторинг ефективної реалізації правових норм 
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правових актів. 
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ОРІЄНТОВНІ ПИТАННЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ 

 

1. Загальне поняття права. Ознаки права. 

2. Співвідношення понять “право” і “закон”. 

3. Система права, галузі та інститути права. Система законодавства 

України. 

4. Поняття, види, структура норми права. 

5. Джерела права. 

6. Нормативно-правові акти як джерела права України. 

7. Види нормативно-правових актів України. Ієрархія нормативно-

правових актів та її значення. 

8. Правові акти, щодо яких дискутується питання про визнання їх 

джерелами права України. 

9. Публікація нормативно-правових актів та набрання ними чинності. 

10. Втрата чинності нормативно-правовим актом. 

11. Загальна характеристика закону, його співвідношення з іншими 

нормативно-правовими актами України. 

12. Класифікація законів. Законодавчі акти, що мають в Україні силу 

закону. 

13. Дія закону у просторі, часі, за колом осіб. 

14. Поняття систематизації законів, її завдання. Види систематизації. 

15. Інкорпорація законів. Консолідація законів. 

16. Кодифікація законів. Передумови успішної кодифікації. Характерні 

риси кодифікованих законів (кодексів). 

17. Колізії між положеннями законів, їх розв’язання. 

18. Поняття правотворчості (правотворчої діяльності). Види 

правотворчості. 

19. Завдання правотворчості. Забезпечення правотворчості в Україні. 

20. Поняття законотворчості (законотворчої діяльності). Її 

співвідношення з правотворчістю. 

21. Суб’єкти законотворчості. Завдання законотворчості. 

22. Поняття законотворчого процесу, момент його початку та закінчення. 

23. Стадії законотворчого процесу. 

24. Питання законотворчості у нормах Конституції України. 

25. Законодавчі та підзаконні акти, якими регламентуються питання 

законотворчості. 

26. Потреба у законодавчому регулюванні та її встановлення. 

27. Прийняття рішення про підготовку законопроекту. Форми та зміст 

такого рішення, ознаки його раціональності 
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28. Альтернативне нормативно-правове регулювання. 

29. Відмова від законодавчого регулювання. 

30. Концепція (наукова концепція) законопроекту. 

31. Організація робочих груп та їх роботи над текстом законопроекту. 

32. Апробація законопроекту, її мета та форми. 

33. Правовий експеримент як форма апробації положень закону. Критерії 

доцільності  і  виправданості правових експериментів. 

34. Експертиза законопроекту як вид  його апробації. 

35. Поняття та принципи законодавчої техніки, її значення для 

вдосконалення законодавства. 

36. Юридична термінологія. Види юридичних термінів. 

37. Правила застосування юридичних термінів у законотворчій 

діяльності. 

38. Особливості стилю законодавчих актів. 

39. Загальні та власні реквізити закону. 

40. Структура, структурні частини закону, їх характеристика. 

41. Особливості структури закону про внесення змін. 

42. Співвідношення норми права та статті закону. 

43. Способи викладення законодавчих текстів. 

44. Норми прямої дії, бланкетні та відсильні норми. 

45. Відправні норми (ненормативні положення) у тексті закону, їх 

значення та потреба у них. 

46. Відсилання, перерахування, застереження як типові прийоми 

формулювання законодавчих положень. 

47. Юридичні конструкції (складні юридичні факти, юридичні склади, 

юридичні презумпції, юридичні фікції) та їх застосування у законотворчості. 

48. Суб’єкти та зміст права законодавчої ініціативи. 

49. Порядок внесення законопроекту на розгляд Верховної Ради України. 

Відкликання законопроекту. 

50. Попередній розгляд законопроекту у комітетах Верховної Ради 

України. 

51. Розгляд законопроекту у першому читанні. 

52. Розгляд законопроекту у другому читанні. 

53. Розгляд законопроекту у третьому читанні. 

54. Повторний розгляд законопроекту, повернутого Президентом 

України. 

55. Особливості розгляду законопроектів про внесення змін до 

Конституції України. 

56. Поняття тлумачення закону, його зв’язок із законотворчістю. 
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57. Види тлумачення закону. Суб’єкти тлумачення, яке має обов’язковий 

характер. Інтерпретаційні акти та їх ієрархія. 

58. Види неофіційного тлумачення закону. 

59. Способи тлумачення закону. 

60. Принципи та правила тлумачення закону. 

61. Поняття правозастосування. 

62. Ознаки застосування норм права. 

63. Стадії застосування норм права. 

64. Вимоги до правозастосування. 

65. Поняття правозастосовного акта та їх види. 

66. Прогалини в праві та способи їх подолання. 

 

Опорні теми по всьому курсу 

 

1. Загальне поняття права. Ознаки права. 

2. Система права, галузі та інститути права. Система законодавства 

України. 

3. Поняття, види, структура норми права. 

4. Джерела права. 

5. Нормативно-правові акти як джерела права України. 

6. Класифікація законів. Законодавчі акти, що мають в Україні силу 

закону. 

7. Дія нормативних актів  у просторі, часі, за колом осіб. 

8. Поняття і стадії законодавчого процесу. 

9. Правила застосування юридичних термінів у законотворчій 

діяльності. 

10. Особливості стилю законодавчих актів. 

11. Нетипові нормативні приписи. 

12. Норма права і стаття нормативного акту, їх співвідношення. 

13. Тлумачення закону, його види. 

14. Способи подолання колізій в законодавстві. 

15. Поняття і форми реалізації права. 
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дової влади : автореф. дис... канд. юрид. наук : 12.00.01. Харків, 2008. 42 с. 

224. Юрчишин В. Д. Поняття та основні ознаки правової експертизи 

проектів НПА Держава і право.  2011.  No 51.  С. 57 – 63. 

225. Ющик О.І. Теоретичні основи законодавчого процесу.  К.: 

Парламентське вид-во, 2004. 519 с. 

 

Б. Нормативно-правові акти та акти офіційного тлумачення закону: 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року (з наступними змінами і 

доповненнями). 

2. Закон України “Про статус народного депутата України” від 17 

листопада 1992 року (в редакції від 22 березня 2001 року з наступними змінами 

і доповненнями). 

3. Закон України “Про комітети Верховної Ради України” від 4 квітня 

1995 року (в редакції від 22.12.2005 р. з наступними змінами і доповненнями). 

4. Закон України “Про Кабінет Міністрів України” від 7 жовтня 2010 

року. 

5. Регламент Верховної Ради України, затверджений Законом України 

“Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010 року (з 

наступними змінами і доповненнями). 

6. Бюджетний кодекс України від 8 липня 2010 року. 

7. Закон України “Про засади державної регуляторної політики у сфері 

господарської діяльності” від 11 вересня 2003 року. 

8. Указ Президента України “Про порядок офіційного оприлюднення 

нормативно-правових актів та набрання ними чинності” №503/97 від 10 червня 

1997 року (з наступними змінами і доповненнями). 

9. Положення про порядок роботи з законопроектами та іншими 

документами, що вносяться Президентом України на розгляд Верховної Ради 

України, затверджене Указом Президента України №270/95 від 30 березня 1995 

року (з наступними змінами і доповненнями). 
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10. Указ Президента України № 493/92 від 3 жовтня 1992 року “Про 

державну реєстрацію нормативних актів міністерств і інших органів державної 

виконавчої влади” (з наступними змінами і доповненнями). 

11. Указ Президента України “Про заходи щодо вдосконалення 

нормотворчої діяльності органів виконавчої влади” від 9 лютого 1999 року 

№145/99 зі змінами 2003, 2004, 2011 рр. 

12. Указ Президента України «Про  диний державний реєстр 

нормативних аків» від 27 червня 1996 р. (468/96) зі змінами, внесеними Указом 

Президента від 27 січня 1999 р. 

13. Постанова Кабінету Міністрів України від 17 червня 1994 р. №422 

“Про затвердження Положення про порядок укладення, виконання та денонсації 

міжнародних договорів України міжвідомчого характеру”. Із змінами, 

внесеними згідно з Постановою КМ 1758 від 27.12.2001). 

14. Регламент Кабінету Міністрів України, затверджений постановою 

Кабінету Міністрів України №950 від 18 липня 2007 року (в редакції постанови 

Кабінету Міністрів України № 1156 від 9 листопада 2011 р.). 

15. Рішення Конституційного Суду України № 1-рп/99 від 9 лютого 1999 

року (справа про зворотну дію в часі законів та інших нормативно-правових 

актів) 

16. Закон України «Про міжнародні договори України» від 22 грудня 

1993 р. 

17. Закон України “Про банки і банківську діяльність” від 20 березня 1991 

року Відомості Верховної Ради (ВВР) 1991, №25, ст.281). 

18. Закон  України “Про місцеве самоврядування в Україні” від 21 травня 

1997 року (Відомості Верховної Ради (ВВР), 1997, №24, ст.170 ). Із змінами, 

внесеними згідно із Законами  №163-XIV від 06.10.98, ВВР, 1998, №48, ст.292, 

№997-XIV від 16.07.99, ВВР, 1999, № 41, ст.372, №1366-XIV,  від 11.01.2000, 

ВВР, 2000, з Рішенням Конституційного Суду № 1-рп/2000 від 09.02.2000. 

19. Указ Президента України "Про опублікування актів законодавства  

України в інформаційному бюлетені "Офіційний вісник України від 12 червня 

1996 р. 

20. Постанова Кабінету Міністрів України  від 28 грудня  1992 р.  № 731 

(731-92-п) "Про затвердження Положення про державну реєстрацію 

нормативних актів міністерств та інших органів державної виконавчої влади" із 

змінами та доповненнями, внесеними постановою Кабінету  Міністрів України  

від  15  червня 1994 р.  №  420. 

21. Постанова Кабінету  Міністрів  України від  11  грудня  1996  р.  №  

1504  (1504-96-п)  "Про  запровадження   диного  державного  реєстру  

нормативних  актів та здійснення правової інформатизації України" 
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22. Наказ Міністерства юстиції України “Про затвердження Порядку 

проведення державної реєстрації відомчих  нормативних  актів  та включення їх 

до  диного державного  реєстру  нормативних  актів  у  Міністерстві юстиції 

України”  (№74/5 від 26.11.97) 

23. Рішення Конституційного Суду України № 8-рп/98 від 9 червня 1998 

року (справа щодо внесення змін до Конституції України) 

24. Методичні рекомендації щодо розроблення проектів законів та 

дотримання вимог  нормопроектної техніки, схвалені постановою колегії 

Міністерства юстиції України 21 листопада 2000 р. №41 

25. В. Законодавчі акти, які не вступили в силу 

26. Закон України “Про нормативно-правові акти в Україні” від 30 березня 

1999 року (не вступив в силу у зв’язку з застосуванням вето Президентом 

України від 14 лютого 2000 року). Скасований. 

27. Проект Закону України “Про закони і законодавчу діяльність” (не 

вступив в силу у зв’язку з застосуванням вето Президентом України). 

Скасований. 

 

В. Інтернет-ресурси: 

1. Офіційний портал Верховної Ради України URL: 

http://iportal.rada.gov.ua/ 

2. Законодавство України URL: http://zakon2.rada.gov.ua/rada 

3. Програма сприяння парламенту України (ПСП ІІ) URL: 

http://pdp.org.ua/ 

4. Конституційний Суд України URL: http://www.ccu.gov.ua/ 

5. Вища кваліфікаційна комісія суддів України URL: http://vkksu.gov.ua/ 

6. Вищий господарський суд України URL: http://arbitr.gov.ua/ 

7. Союз юристів України – Всеукраїнське громадське об'єднання  

URL: http://www.lawyersunion.org.ua 

8. Верховний суд України URL: http://www.scourt.gov.ua/ 

9. Вищий спецiалiзований суд України з розгляду цивiльних i 

кримiнальних справ URL: http://sc.gov.ua 

10. Національна школа суддів України URL: http://nsj.gov.ua/ 

11. Вища Рада Юстиції URL: http://www.vru.gov.ua/ 

12. Вищий адміністративний суд України URL: http://www.vasu.gov.ua/ 

13. Правовой портал України URL: http://ukr-pravo.at.ua/ 

14. Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського URL: 

http://www.nbuv.gov.ua/ 

15. Каталог національних бібліотек та інформаційних центрів України  

URL: http://www.nbuv.gov.ua/portal/libukr.html 
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16. Каталог електронних бібліотек України URL: 

http://www.nbuv.gov.ua/portal/ books.html 

17. Енциклопедії та словники URL: http://www.friends-forum.com/forum/ 

printthread.php?t=5838&pp=30 

18. Юридична бібліотека URL: http://law.biz.ua/books/0023/0204.htm 

19. Юридична бібліотека URL: http://pravo.biz.ua/ 

20. Правова бібліотека URL: http://www.tarasei.narod.ru/uchebniki.html 

21. Каталог юридических ресурсів URL: 

http://urka.ru/catalog.php?parent=57 

22. Каталог національних бібліотек країн світу URL: 

http://www.nbuv.gov.ua/portal/libweb.html 
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